

* 文哲信箱 *

牟鍾鑒教授來函*

戴璉璋先生：

從韓國訪問學者林秀茂先生那裡得知牟宗三先生不幸去世，十分悲痛，請代我向牟先生家屬致以哀悼和慰問。牟先生是中國僅存的碩儒和哲學大師，著作傳四海，桃李遍天下，對中國現代哲學的發展有著卓越的貢獻。他的逝世，是中國學術文化的重大損失，也是世界文化的重大損失。

我與牟先生是同姓同鄉，九十年代有幸與他在香港見過兩次面。他得知我是膠東人，拉著我的手，詢問我的族譜和家鄉的情況，關心大陸文化的發展，似乎有說不完的話。牟先生名聲久已隆盛，相見之下，卻無威勢，只感到和藹、親切，樸實如常人，年雖高而心如赤子，令人難以忘懷。去年十二月我赴台參加會議，在台北時曾想前去拜訪牟先生，但不巧他已因病住院，而且在特別護理中，不便打擾，故未見成。誰想咫尺竟成永訣，令我無限追悔和傷感！

哲人其萎，精神永在。牟宗三先生的學說不僅在港台及海外久已傳播，而且近十年中，在大陸學界也廣為人知，得到許多學人同情的理解，他的著作成為學者研究當代儒學的重要參考書，作為同鄉和同行，我引以自豪！

書不盡言，言不盡意。草就短信，聊以寄托哀思。 即祝
道安！

牟鍾鑒

一九九五、四、二八於北京

* 中央民族大學教授。